附件2：

关于研究制定《登封市蔬菜产业高质量发展  实施方案》的起草说明

1、 文件起草的过程
[bookmark: _GoBack]蔬菜是人民群众生活必需品，保障“菜篮子”稳定供给，确保群众“有菜吃、吃得起、吃得好”，事关民生福祉和社会稳定。近年来，在市委市政府的重视和支持下，我市以“菜篮子”工程建设为抓手，不断扩大设施蔬菜种植面积，引进、示范和推广特色优质品种，大力推行绿色种植模式，持续提升技术装备水平，以唐庄、卢店、大金店等市区周边乡镇为主的设施蔬菜生产基地，以宣化、唐庄、君召、白坪等中高海拔山区为主的香菇基地已初具规模。但是，受地形地貌限制、水资源缺乏、劳动力不足和技术装备水平低等影响，我市蔬菜自给率较低，对外来蔬菜的依赖度较高。尽快补齐蔬菜产业发展短板，大幅提高蔬菜自给率，已经是迫在眉睫。
2022年11月9日，省委常委、郑州市委书记安伟到我市调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，期间就特色产业发展问题提出明确要求：登封市要充分利用独特的海拔和气候优势，大力发展高山蔬菜种植，打造形成规模化、产业化的中高端蔬菜种植基地。为贯彻落实安伟书记指示精神，11月10日，市委常委会上对安伟书记在登封调研情况和讲话精神进行了专题学习。会后，市农业产业发展工作领导小组常务副组长康红阳牵头、副组长王麟乐，与市农委相关负责同志就登封蔬菜产业发展进行了专题研究和部署。11月11日，市农委召开领导班子及中层会议，对安书记的讲话精神进行专题学习和讨论研究，明确了我市蔬菜产业发展三年目标和措施保障。之后，市农委成立工作专班，起草了《登封市蔬菜产业高质量发展实施方案》。
二、主要目标
《登封市蔬菜产业高质量发展实施方案》提出我市蔬菜产业的主要目标是：到2025年，全市蔬菜播种（含复种）面积发展到5万亩（其中标准化蔬菜示范基地1万亩），蔬菜总产量达到15万吨，总产值达到3.5亿元。推广一批新品种、新技术、新模式，培植一批带动能力强的蔬菜产业园、新型经营主体，推进蔬菜全产业链发展。到2025年，全市蔬菜加工市级以上龙头企业达到八家以上，蔬菜产品质量检测合格率达到100％，蔬菜“两品一标”认证产品达到10个以上，绿色食品认证产量达到2万吨以上。打造登封蔬菜区域公用品牌3个，创建河南省知名农产品品牌5个。
三、主要任务
一是优化产业发展布局。充分利用我市丘陵山区海拔高度适宜，山区小气候明显、昼夜温差大等有利条件，大力发展蔬菜产业。按照“交通便利、合理布局、因地制宜、科学发展”的原则，加快推进四个蔬菜产业带建设工程。
二是壮大产业发展平台。成立登封市蔬菜协会，鼓励蔬菜协会在技术服务、市场信息服务、区域公用品牌打造等环节提供统一服务，完善“协会+企业+基地+农户”的产业化经营模式，实现全市各类蔬菜生产经营主体“一条龙”联手、“一盘棋”联合、“一体化”联动。
三是提高设施化水平。支持县级以上示范经营主体建设蔬菜标准化育苗基地。支持蔬菜生产基地建设，高标准农田、衔接乡村振兴、菜篮子工程建设等重点项目。持续规范种植户农业投入品使用，加大蔬菜抽样检测力度，力争蔬菜产品质量安全检测合格率达100%。
四是打造区域特色品牌。创建登封蔬菜产业品牌，重点打造“登封芥菜”“登封辣椒”“登封香菇”等区域公用品牌。开展蔬菜产品“两品一标”认证，对获得绿色食品、有机食品、国家地理标志产品的相关单位给予财政资金奖励。    
五是加强技术研发推广。加强蔬菜新品种、新技术、新装备的引进与推广，建设现代蔬菜科技支撑体系。支持河南农业大学、郑州市蔬菜科学研究所等科研院所在我市设立工作站，重点与协会、新型经营主体就新品种引进、集约化育苗、标准化生产等开展多种形式的合作。
六是推进产业融合发展。支持蔬菜产地冷藏保鲜设施和加工体系建设。支持龙头企业建立创新中心，研发新产品，延伸产业链条，促进产业集聚和转型升级。
七是健全销售流通网络。加快蔬菜交易市场体系建设，在蔬菜生产基地建设产地收购批发网点，重点建设信息公共服务平台（供求、价格等）、电子结算、交易厅棚、物流服务等基础设施；建立一批与产地相衔接的销售专店和配送网点。
四、征求意见情况
在2月7日全市乡村振兴大会上，王麟乐副市长就做大做强蔬菜产业做了具体安排部署，并印发了文件的征求意见稿。经梳理各单位反馈意见，市发改委、工信局、商务局、市场监管局、自然资源规划局等5个市直单位及15个乡镇（街道）反馈无意见，市财政局、气象局、金融工作服务中心等3个单位提出6条修改意见。针对这6条修改意见，我委组织各业务科室逐条研究，结合中央、省和郑州市要求，共采纳修改意见5条。
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