登封市人民政府
关于进一步完善金融机构支持地方经济发展
绩效考核办法的通知
(征求意见稿)

为充分发挥金融在资源配置中的核心作用，调动各金融机构支持和服务地方经济发展的积极性，促进我市经济快速、持续、稳定增长，结合我市实际，对《登封市金融机构支持地方经济发展绩效考核办法》（登政文〔2019〕51号）予以修订完善。
一、考核原则
（一）坚持定性考核与定量考核相结合的原则；
（二）坚持全面考核金融机构对地方经济增长贡献程度、产品创新水平和社会责任履行的原则;
（三）坚持精神激励与政府性业务支持相结合的原则。
二、考核对象
登封辖区各银行业金融机构，以及在我市登记注册并具有经营资质的担保公司、小贷公司、保险公司、证券公司等服务地方经济发展的非银行业金融机构。
三、银行业金融机构考核内容及标准
考核设基本分100分。
（一）信贷支持（50分）
1.贷款规模（15分）
以我市全辖银行业金融机构当年平均贷款余额（全辖贷款余额÷参评金融机构家数）为基准额，达到基准额得15分，每高于（低于）基准额1个百分点加（减）0.1分，最高加15分，扣分扣完为止。
2.贷款增量（20分）
以各机构当年贷款增量/全辖贷款增量×20分为得分，当年度贷款增量为负的，相应计算扣减分数。
3.贷款增速（15分）
以我市全辖银行业金融机构当年最高贷款增速为基准额，达到基准额得15分，其他机构按与最高值比例计分。

（二）普惠金融（30分）
1.普惠贷款规模（10分）
以我市全辖银行业金融机构当年平均普惠贷款余额（全辖普惠贷款余额÷参评金融机构家数）为基准额，达到基准额得10分，每高于（低于）基准额1个百分点加（减）0.1分，最高加10分，扣分扣完为止。
2.普惠贷款增量（10分）
以各机构当年普惠贷款增量/全辖普惠贷款增量×10分为得分，当年度贷款增量为负的，相应计算扣减分数。
3.普惠贷款增速（10分）
以我市全辖银行业金融机构当年最高普惠贷款增速为基准额，达到基准额得10分，其他机构按与最高值比例计分。
（三）金融风险防范化解工作（10分）
1.能够认真落实市委、市政府关于金融风险防范化解工作的各项决策部署，主动配合市委、市政府开展金融风险防范化解工作，根据情况予以加分，此项最高得5分。
2.建立内部风险防范化解及纾困帮扶工作机制，能够主动上报金融风险信息，提出防范化解建议，及时采取应对措施，根据情况予以加分，此项最高得5分。
（四）落实中心工作（10分）
1.能够提供优质金融服务，紧紧围绕市委、市政府中心工作，积极落实市委、市政府各项工作部署的，根据情况予以加分，此项最高得5分。
2.认真贯彻国家货币信贷政策，以优惠利率或较低价格积极参与金融扶贫等市委、市政府重要民生及金融风险化解工作的，依据贡献度权重给予相应分值，此项最高得5分。
（五）加分项及否决事项。
1.加分项。当年创新服务方式或推出金融产品并取得较好成效，被上级金融管理部门或市委、市政府表彰、推广的；协助招商引资、项目建设达到良好效果的，根据情况予以加分，最高不超过5分。
2.否决项。参评机构当年度金融服务损害消费者权益被投诉，或资产质量严重下降，引发金融风险，造成不良影响的，取消参评资格。
四、非银行业金融机构考核内容及标准
综合考量参评机构数量、规模等因素，非银行业金融机构考核暂采用定性方式，重点围绕以下几个方面进行综合考核：
1.支持我市地方经济发展情况；
2.服务市委、市政府招商引资、项目建设、乡村振兴等中心工作情况；
3.创新金融产品，为市场主体、市民群众提供更加优质的金融服务等情况；
4.主营业务成效明显，实现阶段性突破等情况。
    五、考核事项
（一）组织领导
为确保考核工作顺利进行，市政府决定成立登封市金融机构支持地方经济发展考核领导小组（以下简称“考核领导小组”）：
组  长：市长
副组长：市委常委、副市长（分管市政府常务工作）
成  员：市政府办公室（金融工作服务中心）、人行登封市支行、河南银保监局登封监管组、市财政局、市工信局、市农委、市人社局等单位主要负责人。
领导小组下设办公室，办公室设在市政府办公室（金融工作服务中心），市政府办公室副主任兼任办公室主任，市财政局、工信局、农委、金融工作服务中心负责人兼任办公室副主任。
（二）组织实施
本考核办法实行年度考核，于次年度第一季度实施，由考核领导小组办公室牵头，相关单位参与配合。考核结果及表彰激励意见上报市考核领导小组研究，确定表彰激励相关事宜。考核有关数据以金融机构业务主管部门、税务部门等单位统计数据和各被考核单位上级证明材料及本级上报材料为准。其中，贷款数据测算均不含对域外的企事业单位贷款。金融机构当年度被多次投诉或发生金融风险，产生不良社会影响的，或上报数据弄虚作假的，取消参评资格。
六、奖惩措施
对考核优秀单位予以表彰。根据考核结果，在依法依规的前提下，在政府性业务及融资项目合作等方面，同等条件下给予倾斜支持。具体由市财政局牵头，相关单位配合，根据当年度考核结果拿出具体的实施方案，报市考核领导小组研究后实施。
政府性业务及项目支持的范围包括但不局限于：国库集中支付业务代理、非税存款及其他专项管理资金、基金等财政性存款；政府发债业务、重点项目的融资合作支持等。
综合评分排名连续两年居于后两位的银行业金融机构，市政府在一定范围内通报，并将结果反馈至该金融机构的上级主管部门。
对于辖区政策性银行、金融管理机构及其它非银行业金融机构（保险、证券、担保、小贷公司等）的表彰激励事项，由市考核领导小组根据其当年度支持地方经济社会发展情况及业务增长情况研究确定。
七、附则
（一）新增金融机构自开业次年起参加此项考核。
（二）本办法由市考核领导小组办公室负责解释。
（三）本办法自文件印发之日起实施，原考核办法（登政文〔2019〕51号）同时废止。
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