登封市公共场所禁止吸烟管理规定

（征求意见稿）

　　第一条  为了保障公民身体健康，促进文明、卫生城市建设，根据有关法律、法规规定，结合本市实际，制定本规定。
 　　第二条  本市公共场所禁止吸烟实行限定场所、单位负责、加强教育、严格管理的原则。加强控制吸烟、吸烟有害健康宣传教育，倡导健康生活方式，全面推行无烟机关、无烟单位建设。

 　　第三条  本市市区的室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内禁止吸烟。
 　　下列公共场所室外区域禁止吸烟：
 　　（一）托儿所、幼儿园、中小学校、各武术院校、景区、教育培训机构等主要为未成年人提供教育、教学、活动、服务的场所；
 　　（二）第一项规定以外的其他学校、培训机构的室外教学区域；
 　　（三）总医院、妇幼保健院、各医疗卫生单位等主要为妇女、儿童提供服务的医疗卫生机构、儿童福利机构；
 　　（四）体育健身场馆、演出场所的室外观众座席和比赛、健身、演出区域；
 　　（五）对社会开放的文物保护单位；
 　　（六）法律、法规规定的其他公共场所。
 　　市人民政府可以根据举办大型活动的需要，划定临时性禁止吸烟的室外区域。
 　　第四条  机关、团体、企业、事业单位可根据实际情况确定本条例第三条规定以外的内部场所禁止吸烟。
 　　第五条  市人民政府应当加强对禁止吸烟工作的领导。
 　　各级爱国卫生运动委员会在本级人民政府领导下，负责组织、协调有关部门的禁止吸烟工作，引导社会组织和个人开展社会监督，开展禁止吸烟工作的宣传教育活动。
 　　市卫生健康行政主管部门负责全市禁止吸烟工作。
 　　第六条  全社会都应当支持公共场所禁止吸烟工作。教育、文化、卫生、新闻、广播电视等部门应当开展吸烟有害健康和公共场所禁止吸烟的宣传教育。
 　　第七条  禁止吸烟的公共场所的所在单位应当遵守下列规定：
 　　（一）建立健全禁止吸烟的管理责任制度；
 　　（二）在禁止吸烟的公共场所设置明显的禁止吸烟标志，不得摆放烟具；
 　　（三）禁止在公共场所设置烟草广告；
 　　（四）做好公共场所禁止吸烟和吸烟有害健康的宣传教育工作。
 　　前款第三项规定的公共场所不包括商场。
 　　第八条  禁止未成年人吸烟。
 　　禁止向未成年人销售烟草制品。对难以判明是否已成年的，经营者应当要求其出示身份证件；对不能出示身份证件的，不得向其销售烟草制品。
 　　经营者应当在营业场所显著位置设置吸烟有害健康和不向未成年人销售烟草制品的标识。
 　　第九条  市卫生健康行政主管部门在禁止吸烟的公共场所的所在单位应当设立检查员。检查员由市卫生健康行政主管部门统一管理，并配发检查证件。
 　　第十条  公民有权制止在禁止吸烟的公共场所的吸烟者吸烟。
 　　公民有权要求禁止吸烟的公共场所的所在单位履行本条例规定的职责，并有权向市卫生健康行政主管部门举报违反本条例的行为。
 　　第十一条  市卫生健康行政主管部门对禁止吸烟的公共场所的所在单位违反本条例第七条规定，造成该公共场所多次发生吸烟行为的，予以警告、责令限期改正；对逾期不改正的，处以一千元以上三千元以下罚款。
 　　对违反本条例规定在禁止区域吸烟的，由市卫生健康行政主管部门责令立即改正，可以处五十元罚款；拒不改正的，处二百元罚款。
 　　第十二条  法律、法规、规章规定的对公共场所吸烟的违法行为，具有行政处罚权的行政执法部门，按照各自职权依法行使处罚权。
 　　对当事人罚款时，必须出具省财政部门统一制发的罚款收据。
 　　第十三条  拒绝、阻碍卫生健康行政主管部门执法人员、检查员依法执行公务的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
 　　第十四条  卫生健康行政主管部门执法人员不履行职责或者徇私舞弊的，由有关单位给予批评教育，情节严重的给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任；检查员不履行职责，情节严重的，由卫生健康行政主管部门取消检查员资格，收回检查证件。
 　　第十五条  当事人对行政处罚决定不服的，可以根据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》的规定，申请行政复议或者提起行政诉讼。
 　　逾期不申请复议，不提起行政诉讼又不履行处罚决定的，作出行政处罚决定的机关可以申请人民法院强制执行。
 　　第十六条  各乡镇人民政府、街道办事处，市人民政府各部门，各相关单位公共场所禁止吸烟工作，可以参照本规定执行。
 　　第十七条  本规定自2023年 月 日起施行。
